带进





沟沟部市旅

立足渝西 🧽 服务川渝 —

2025年9月

5

星期五 乙巳年 七月十四

永川 晴16℃~29℃

主管主办:重庆日报报业集团 出版:《渝西都市报》编辑部 国内统一连续出版物号: CN50-0034 邮发代号:77-20 今日12版 总第1113期 新闻热线:023-49815186 本报地址:重庆市永川区外环西路92号 重庆市永川区融媒体中心

# 阅兵式上"帅上热搜"的女机长是永川人



纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年

### 特别报道

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京 天安门广场隆重举行。

阅兵现场,加受油机梯队飞临天安门上空。三架运油-20A时刻准备为轰-6N,歼-16、歼-20飞机加油。

驾驶运油-20A的女机长谭红梅上校,迅速刷屏全网。她飒爽的身影、沉稳的操作,让无数网友直呼:"又帅又酷!"

而她,正是我们永川人!

#### "永川女儿"瞬间刷屏 百万点击留言如潮

"哇!这是我同学。"当运油—20A飞临天安门的画面出现在实况直播画面中,永川仙龙幼儿园园长冷方梅一眼认出驾驶舱中的谭红梅——她多年未见的老同学。她当即转发了中国妇女报有关谭红梅的短视频,激动难掩。

那一刻,不仅冷方梅,整个永川都沸腾了。朋友圈瞬间刷屏,抖音、微信纷纷转发,无数人为这位从永川走出去、驾驶大国



谭红梅(前排左)驾驶运油-20A接受检阅。

重器的巾帼英雄喝彩。

作为家乡媒体,永川融媒体中心记者第一时间联系到谭红梅的父亲和初高中班主任,还原她成长的足迹。"永川巾帼""永川骄傲""十二中优秀学子""这才是我们该追的星"……深情的留言,如潮般涌来。截至9月4日16时30分,相关报道在永川发布视频号有182.4万人次观看,永川融媒抖音达43.3万,微信公众号推文阅读量8.8万……一个个数字,承载的是家乡人发自内心的激动与自豪。

谭红梅是我国第7批女飞行员,现任中部战区空军某部上校机长。作为运-20大型运输机女机长,她驾驶过6种机型,多次执行重大演训任务。她出生于永川区朱沱镇,初高中均就读于永川十二中——从

这里出发,她飞向了广阔的蓝天。

#### 成绩优异英语出色 她是老师眼中的 模范生

87岁高龄的罗安明老师是谭红梅高中班主任。尽管年事已高,罗老师仍清晰记得这位优秀的学生:

"成绩好,非常优秀!当时招飞体检,还是我陪她一起去的。"罗老师言语间满是激动与自豪。

罗老师至今还珍藏着一张谭红梅高中时期参加文艺活动的照片——她不仅是学霸,还爱好广泛、全面发展。

初中班主任赵帮渝也对谭红梅印象深刻:"她英语成绩特别突出,是品学兼优的学生。"去年,班级聚会谭红梅虽未能到场,

仍通过视频向老师和同学们送来祝福。如今,看到学生驾驶大国重器,赵老师感慨:"这样的学生,我们由衷骄傲!"

#### 军人家庭传承 父亲是她最初的榜样

谭红梅的父亲谭桂康也曾是一名军人。记者电话连线时,老人仍处于激动中。他表示,只知道女儿有任务,却不知道具体内容。直到在电视直播中看到她驾驶运油-20A飞临天安门,他才明白这个任务的艰巨光荣。

在谭桂康眼中,女儿从小就懂事听话、勤奋要强,很少让父母操心。他说,也许正是受自己身上军人气质潜移默化的影响,让女儿对军旅生活充满向往。2001年,谭红梅从飞行学院毕业,分配到空军航空兵某团,正式加入"女飞"队列。作为一名驾驶国之重器的飞行员,谭红梅苦练精飞、斗志满怀,将精力都放在了飞行训练上。

谭红梅的丈夫张浩,也是一名大型运输机飞行员。这些年,作为机长、飞行骨干,张浩先后参与执行了汶川抗震救灾、利比亚撤侨、马航失联客机搜寻等重大任务。相隔两地的他们彼此牵挂、互相鼓励,在各自的岗位上都取得了出色的成绩。

从江边小镇到天安门广场,从一名怀揣梦想的莘莘学子到驰骋苍穹的蓝天卫士,谭红梅用实际行动诠释了何为新时代的巾帼担当,用飞行的轨迹将永川与祖国的荣耀紧密相连。她是永川的骄傲,是重庆的骄傲,更是这个时代每一位奋斗者的精彩缩影!

渝西都市报记者 涂燕

## 永川籍华侨马正华

# "是震撼,更是身为中国人的骄傲"

视频截图

本报讯(渝西都市报记者 陈欣薇)9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。伊朗华侨华人联合会执行会长马正华,是在伊朗撤侨行动中作出重大贡献的重庆永川籍华侨,本次收到中国侨联邀请,代表海外侨胞现场观礼,亲身见证这一承载历史荣光、彰显国家力量的庄严时刻。

"当看到方阵和先进装备亮相的时候,我站在观礼台上,非常激动,眼泪好几次差点掉下来,那是震撼,更是身为中国人的骄傲。"回忆起现场场景,马正华的声音仍难掩激动。他坦言,这种自豪感并非凭空而来,而是与不久前参与撤侨的经历深深联结:"今年6月,我们在驻伊使馆指导下组织同胞撤离,当在口岸看到五星红旗飘扬时,非常感动和激动。这次在天安门,我更真切地明白,正是祖国的强大,才给了我们海外侨胞最坚实的后盾。"

马正华认为,此次观礼不仅是个人的荣誉,更是对海外侨界的激励。"我们侨胞是祖国与世界沟通的桥梁,看到阅兵展现的国家实力,更觉得要扛起责任——既要守护好身边的同胞,也要把中国故事讲给更多人听。"



马正华在阅兵现场。

(受访者供图)

他表示,未来将更有信心去跟国外民众宣传自己的国家,为中外交流合作贡献自己的力量。



周宇在阅兵现场。

(受访者供图)

本报讯(渝西都市报记者 潘玥希)9月3日,永川区税 务局二级主办周宇以老山防御作战一等功退役军人的身份, 受邀参加了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年大会。

他说,作为一名曾参加过作战的退役军人,看到阅兵仪式上展示的新型武器装备,特别激动。回到永川后,他将履行好国防教育校外辅导员职责,根据不同年龄段学生的关注点、兴趣点,结合自己观看阅兵仪式的经历和感悟编写教案,用图片、短视频、动画等青少年喜闻乐见的方式上好国防教育课,引导青少年厚植家国情怀,坚定理想信念,努力成长为国之栋梁。